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РОЛЬ ОПТИМІЗМУ В САМОАКТУАЛИЗАЦИИ СТУДЕНТА-МЕДИКА 
 

Актуальність. Криза в суспільстві, нестійкість і непередбачуваність 
соціальних процесів пред'являють підвищені вимоги до особистості, якій 
необхідно, з одного боку, відповідати соціальним вимогам, з іншого – як 
зберігати внутрішню стабільність і рівновагу так і мати можливості 
самореалізації людини в цих умовах. Великі обсяги інформації і інтенсивність 
навчання у вищі, зокрема медичних, підвищує чутливість особистості студентів 
до стресорів, знижує рівень здоров'я людини в цілому. Актуальною стає 
проблема пошуку ресурсів особистості, зокрема студентів-медиків, що 
забезпечують можливість її самоактуалізації в цих умовах. 

Основна частина. В сучасних психологічних дослідженнях з 
проблематики адаптації/дезадаптації людини відбувається зміщення акценту з 
досліджень компенсації і психологічного захисту на особистісний розвиток та 
самоактуалізацію ресурсів. Оптимізм, життєрадісність та позитивне сприйняття 
себе, інших, людської природи і всесвіту вцілому  розглядають як ресурси 
особистості, що сприяють її стійкості до стресорів (Н.Е. Водоп‘янова, 
М.С. Замишляєва, А.Маслоу, М.Штейн та ін..). Так, за М.С. Замишляєвою 
оптимізм і песимізм - це стійкі особистісні риси, які не залежать від 
психологічних особливостей, обумовлених статево рольової ідентичністю або 
приналежністю до певної вікової категорії, при чому для кожної особистості 
характерний певний «резерв» оптимізму і песимізму (тобто диспозиційний 
оптимізм і песимізм), який актуалізується в різних співвідношеннях в певних 
ситуаціях (проблемно-специфічний оптимізм / песимізм) [2]. Н.Е. Водоп‘янова 
підкреслює, що позитивне світосприйняття, життєрадісність, конструктивна 
активність, впевненість в себе в складних умовах і віра в можливість подолання 
будь-яких труднощів розглядаються в якості важливих умов психосоціального 
здоров‘я [1].  Досліджуючи джерела здоров‘я людини та суспільства взагалі, 
А.Г.Маслоу прийшов до висновку, що це можливо завдяки само актуалізації, 
при цьому дослідження зрілих осіб, що само актуалізуються довели їх 
оптимістичне світосприйняття [3]. 

Нами було проведено аналіз специфіки самоактуалізації особистості 
студентів-медиків в осіб з різним рівнем оптимізму. В дослідженні прийняли 
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участь 43 студенті ОНМедУ. Було використано наступні методи: 
спостереження, бесіда і тестування з використанням  валідних і 
стандартизованих методик: Для діагностики рівня оптимізму було використано 
шкалу оптимізму і активності (Н.Водопьянова, М.Штейн) [1]. Дослідження 
специфіки само актуалізації особистості проводилось за допомогою методики 
САТ (Ю.Е. Алѐшин, Л.Я.Гозман, М.В.Загика и М.Н.Кроз в модификации 
В.А.Сонина) [4] Математична обробка отриманих результатів проводилась за 
допомогою статистичної програми SPSS 21.64. 

Кореляційний аналіз взаємозв‘язків між рівнем оптимізму і показниками 
само актуалізації не виявів статистично значущих. Але порівняння середніх 
показників рівня само актуалізації особистості в респондентів, що схильні до 
песимізму і оптимізму показав високий рівень само актуалізації в 
оптимістичних осіб. 

Результати дослідження рівня самоактуалізації  особистості студентів-
медиків, схильних до оптимізму і песимізму представлено на рис.1. 

 
Рис. 1. Рівень самоактуалізації особистості студентів-медиків, схильних до 

оптимізму і песимізму. 
Індивідуально-психологічні особливості особистості студентів-медиків, 

що самоактуалізується, яки схильні до оптимізму і песимізму представлено на 
рис.2 

 
Рис. 2. Індивідуально-психологічні особливості особистості студентів-медиків, 

що самоактуалізується, яки схильні до оптимізму і песимізму. 
Аналіз отриманих результатів емпіричного дослідження не дозволяє 

розглядати оптимізм в якості джерела само актуалізації особистості студентів-
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медиків, але показав, що рівень самоактуалізації вище в осіб, схильних до 
оптимізму. Оптимістичним студентам медикам більш характерні наступні 
якості особистості, що самоактуалізується, а саме: вони більш здатні 
усвідомлювати власні почуття і бажання, приймають себе незалежно від оцінок 
власних недоліків або переваг, самодостатні, з незалежними цінностями і 
поведінкою від зовнішнього впливу, здатні бути «тут і зараз», цілісно 
сприймають власне життя взагалі. Це соціально зріли  інтернали з розвиненої 
здатністю до творчості і сінергії. 

Висновки. Отже проведене дослідження не охоплює всього кола питань 
стосовно проблеми самоактуалізації та ролі оптимізму в цьому процесі. Але 
аналіз отриманих результатів дозволяє зробити висновок про те, що оптимізм 
може розглядатися в якості індикатора зрілості особистості студентів-медиків, 
що сприяє її само актуалізації. Перспективним напрямком вважаємо 
дослідження більш широкого кола індивідуально-психологічних особливостей 
особистості студентів-медиків з оптимістичним світосприйняттям та їх вплив 
на особистісно-професійну зрілість та можливості самоактуалізації фахівців 
медичної галузі в цілому. 
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Актуальність. Стан благополуччя, в якому людина здатна реалізувати 
свої здібності, може протистояти звичайним життєвим стресам, продуктивно 
працювати й робити внесок у своє суспільство - саме таким є визначення 
психічного здоров‘я згідно з ВООЗ. Але великі обсяги інформації і 
інтенсивність навчання у вищі, зокрема медичних, призводить до розвитку 
синдрому хронічної втоми, зриву механізмів адаптації, підвищують чутливість 
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